Suomen ja lähialueiden kilpikirvat (Hemiptera: Sternorrhyncha, Coccoidea)
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ORTHEZIIDAE – Vahakilpikirvat

Vahakilpikirvojen naarailla on takaruumiin selkäpuolta peittäviä valkoisia vahalaattoja sekä perässä pitkänomainen vahakilpien peittämä munasäkki. Koiraat muistuttavat isokokoisia jauhiaisia ja elävät vain muutaman päivän. Aikuisia esiintyy koko kesäkauden.
Orthezia urticae – Yleisin lajimme elää rehevillä varjoisilla niityillä, usein nokkosella (Urtica), vuohenputkella (Aegopodium), maitiaisilla (Melampyrum), kärsämöillä (Achillea), mataroilla (Galium), nätkelmillä (Lathyrus) ja palsameilla (Impatiens). Naaras 8-10 mm pitkä ja takaruumiin selkäpuolen vahalaatat ovat keskeltä jaetut. Munasäkin vahalaatat ovat suorat, takaa kulmikkaat ja uurteiset kärkeen asti.
· Orthezia insignis – Venäjän lähialueilla. Pyöreähkö, munasäkki hyvin pitkä ja kapea, ruumista pitempi sekä voimakkaasti ylöspäin kaartuva. Trooppinen vieraslaji, joka leviää pohjoiseen puistoistutusten myötä, mm. rautayrtillä (Lantana) Pietarin puistoissa.
Newsteadia floccosa – Elää kanervakankailla, soilla ja paahdealueilla sammalikossa. Naaras 4-6 mm pitkä. Takaruumiin selkäpuolen vahalaatat ovat takaosassa keskeltä jaetut. Munasäkki on neliönmuotoinen pyöristyneillä takakulmilla ja uurteinen vain tyviosastaan.
Arctorthezia cataphracta – Elää tunturipaljakalla ja kivikoissa pohjoisessa, erityisesti rikkojen (Saxifraga) lehtiruusukkeiden alla. Naaras 4-6 mm. Takaruumiin selkälaatat ovat kauttaaltaan ehyet, Munasäkin sivut hieman kuperat, takareunat pyöristyneet.
· Ortheziola britannica – Ruotsissa (pohjoiseen Östergötalandiin). Naaraan takaruumiin selkälaatoissa on piikkejä ja kolmas selkäpuolen laatta on keskeltä jaettu. Sammalikossa. 
· Ortheziola vejdovskyi – Ruotsissa Gotlannin saarella. Hyvin paljon edellisen näköinen, mutta kolmas selkäpuolen laatta on ehyt. Sammalikossa.
MARGARODIDAE – Helmikilpikirvat

Helmikilpikirvoilla ei ole suojaavia kilpirakenteita, koska ne elävät pääosin kaarnan alla. Naaraat ovat soikeita tai päärynänmuotoisia, karvaisia ja helmiäishohtoisia.
Matsucoccus matsumurae – Kuivilla mäntykankailla, mäntyjen kaarnan alla. Naaras noin 3-4 mm pitkä, vaaleanruskea. Aikuisia keväällä. 
· Porphyrophora polonica – Etelä-Ruotsin hiekkapohjaisilla kedoilla, jäsenruohon (Scleranthus), mataroiden (Galium), raunikkien (Gypsophila), ketoneilikan (Diantus deltoides) ja hopeahanhikin (Potentilla argentea) juurikaulalla. Naaras 4-7 mm, tummanvioletti, hyvin karvainen.
· Steingelia gorodetskia – Ruotsin Lapissa, tunturikoivujen runkohalkeamissa ja juuripahkuissa. Naaras kellertävä.
· Xylococcus filiferus – Tanskassa, lehmusten (Tilia) oksahankojen kuoren alla. Munanmuotoinen, lihanpunainen.
PSEUDOCOCCIDAE - Villakilpikirvat

Villakilpikirvojen naaraat tuottavat runsaasti valkoisia villamaisia karvoja, jotka mustuvat sokeripitoisen nesteulostuksen takia helposti.
Planococcus vovae – Hiekkakuopissa, katajalla (Juniperus). Aikuiset keväällä. Katajat ovat osin ruskettuneet ja näyttävät olevan sulamattomien lumihiutaleiden peitossa kirvan runsaan villamuodostuksen takia. Ulkomailla todettu myös sypresseiltä (Cupressus).
Atrococcus paludinus – Soilla, lakan (Rubus chamaemorus) lehtivarsien alapuolella.
· Atrococcus achilleae – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin). Mykerökukkaisten kasvien (Asteraceae), mm. kärsämöiden (Achillea), marunoiden (Artemisia) ja kaunokkien (Centaurea) juurilla.
· Atrococcus cracens – Ruotsissa ja Venäjän lähialueilla. Kastikoiden (Calamagrostis), keltanoiden (Hieracium) ja apiloiden (Trifolium) tyvilehtien alapuolella juurikaulalla.
· Atrococcus zirnitsi – Latviassa. Elintavat tuntemattomat.
Peliococcus calluneti – Kuivilla nummilla ja soilla, kanervan (Calluna) ja variksenmarjan (Empetrum) varsilla ja juurilla.
· Peliococcus balteatus – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin) ja Venäjän lähialueilla.
· Peliococcus manifectus – Ruotsissa (Öölannissa).
Phenacoccus aceris – Kuusamalla (Lonicera), omenalla (Malus) ja muillakin pensasmaisilla puilla. Oksilla ja oksien halkeamissa. Naaraat 3-5 mm, munasäkki lumenvalkoinen, 10 mm pitkä. Aikuiset keväällä.
Phenacoccus hordei – Heinäkasvien, erit. juolavehnän (Elymus repens), punanadan (Festuca rubra) ja ohran (Hordeum) tyvilehtien alapuolella ja juurilla.
Phenacoccus piceae – Naaras 2 mm pitkä, puuteripeitteinen. Munasäkki valkokeltainen. Kuusen (Picea) neulasilla, talvehtii Adelges abietis kirvan aiheuttamissa äkämissä.
· Phenacoccus schutovae – Venäjän lähialueilla. Kirjallisuuden mukaan suopursulla (Ledum palustre).
· Phenacoccus vaccinii – Venäjän lähialueilla. Kirjallisuuden mukaan ainakin puolukalla ja juolukalla (Vaccinium).
· Phenacoccus interruptus – Ruotsissa (pohjoiseen Västerbotteniin) ja Venäjän lähialueilla. Kirjallisuuden mukaan heinäkasveilla (Poaceae).
Coccura comari – Vatukoilla (Rubus idaeus, R.saxatilis, R.caesius) lehtivarsien alapuolella.
Heliococcus bohemicus – Köynnöskasveilla, mm. villiviinillä (Parthenocissus). Ajoittain myös hevoskastanjalla (Aesculus).
· Heliococcus radicicola – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin ja Västerbotteniin). Vaaleanpunainen. Ajuruohon (Thymus) ja ketoneilikan (Dianthus) juurilla.
· Pseudococcus viburni – Venäjän lähialueilla. Yleensä viherhuoneissa tuholainen, mutta tavattu ulkoa myös koiranheiden (Viburnum opulus) lehtihangoista.
· Dysmicoccus walkeri – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin) ja Venäjän lähialueilla. Heinäkasveilla (Poaceae).
· Euripersia europaea – Etelä-Ruotsissa. Kattaroiden ja lustien (Bromus) juurilla.
· Euripersia tomlini – Ruotsissa (pohjoiseen Östergötalandiin). Lihanpunainen, pyöreä, villamaisessa pallossa heinien, erityisesti juolavehnän (Elymus repens) juurilla muurahaispesissä.
Trionymus perrisii – Heinien juurilla, erityisesti nurmikoilla (Poa) ja juolavehnällä (Elymus repens).
· Trionymus radicum – Ruotsissa (Småland). Heinäkasvien (Poaceae) juurilla.
· Trionymus dactylis – Ruotsissa (Småland). Koiranheinän (Dactylis glomerata) juurilla.
· Trionymus latvicus – Latviassa. Elintavat tuntemattomat.
· Trionymus tomlini – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin). Juolavehnän (Elymus repens) juurilla.
· Trionymus phalaridis – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin). Ruokohelven (Phalaris arundinacea) juurilla.
· Trionymus hamberdi – Venäjän lähialueilla. Nurmitähkiön (Phleum pratense) juurilla.
· Trionymus thulensis – Ruotsissa. Tuntureilla lapinvuokkokankailla.
· Chnaurococcus subterraneus – Ruotsissa (Öölanti, Småland, Skåne). Löydetty kivien alta.
· Balanococcus boratynskii – Ruotsissa (Öölanti) ja Venäjän Karjalassa. Nurmilauhan (Deschampsia caespitosa) juurilla.
· Balanococcus scirpi – Venäjän Karjalassa. Letoilla ja luhdilla suosuolakkeen (Trichophorum caespitosum)juurilla.
· Balanococcus singularis – Venäjän Karjalassa. Kuivilla kedoilla lampaannadan (Festuca ovina) ja niittynurmikkaan (Poa pratensis) juurilla.
· Brevennia pulveraria – Ruotsissa (Uplanti). Ei tietoa elintavoista.
· Rhizoecus albidus – Ruotsissa (Taalainmaa). Ei tietoa elintavoista.
· Puto pilosellae – Ruotsissa (Öölanti, Gotlanti). Mykerökukkaisten (Asteraceae) ja hernekukkaisten (Fabaceae), esim. harakankeltanoiden (Pilosella) ja salvian (Salvia), juurilla.
· Ripersia corynephori – Tanskassa. Dyyneillä sinertävän lampaannadan (Festuca ovina) ja hietikkonadan (F.polesica) juurilla.
KERMESIDAE - Munuaiskilpikirvat

Munuaiskilpikirvoilla on kova raidallinen kuori. 
Kermes quercus – Naaras 3-4 mm, ruskea, marja- tai munuaisen muotoinen, tummaraidallinen. Tammen (Quercus) runkojen halkeamissa, usein muurahaisten vierailema.
ERIOCOCCIDAE – Piikkikilpikirvat

Naaraat yleensä kaljuja, puuterin peitossa. Litteän ruumiin sivuilla usein teräviä piikkejä ja perässä pyrstömäiset piikit. Suojautuvat vilttimäiseen karvoitukseen.
Gossyparia spuria – Tummanvioletti, 2,5-3 mm pitkä, vilttikarvoja vain sivuilla. Jalavan (Ulmus glabra) rungoilla.
Acanthococcus baldonensis – Hiekkakankailla ja soilla kanervan (Calluna), puolukan (Vaccinium vitididaea), juolukan (Vaccinium uliginosum), variksenmarjan (Empetrum nigrum) ja suopursun (Ledum) varsilla. 
Acanthococcus timidus – Naaras ruskea, soikea. Munasäkki on vilttimäinen, valkoinen ja lieriönmuotoinen .Kellokanervan (Erica tetralix) varsilla.
· Acanthococcus uvaeursi – Ruotsissa (Uplanti) ja Venäjän lähialueilla. Sianpuolukan (Arctostaphylos uvaeursi), joskus muitten varpujen (Vaccinium) varsilla.
· Acanthococcus greeni – Ruotsissa (Uplanti, Taalainmaa, Västerbotten). Naaras kellertävä, munasäkki kermanvärinen. Kuivilla paikoilla heinäkasvien lehdillä, useimmiten kastikoilla (Calamagrostis), rantavehnällä (Leymus), nadalla (Festuca) tai rairuoholla (Lolium).
· Acanthococcus insignis – Ruotsissa (Uplanti, Västerbotten). Kuumilla paikoilla, heinien lehdillä. Naaras noin 3 mm pitkä, vaaleankeltainen, valkoisessa vilttikarvapeitossa.
· Acanthococcus herbaceus – Venäjän lähialueilla. Naaras pitkänsoikea, vihertävä. Munasäkki valkoinen. Yksisirkkaisilla kasveilla kuten saroilla (Carex), piipoilla (Luzula) ja kastikoilla (Calamagrostis).
· Acanthococcus agropyri – Ruotsissa (Uplanti). Ruderaattimailla. Naaraat juolavehnän (Elymus repens) lehdillä valkoisessa vilttikarvoituksessa.
· Acanthococcus devoniensis – Ruotsissa (Taalainmaa). Kellokanervalla (useimmiten Erica cinerea), joskus muilla varvuilla (Vaccinium).
· Acanthococcus spurius – Ruotsissa (pohjoiseen Uplantiin ja Västerbotteniin). Naaraat soikeat, ruskehtavia – punaisenruskeita. Munasäkki tukeva, harmaanvalkoinen, vain sivulla vilttimäinen. Jalavilla (Ulmus), lepillä (Alnus), pähkinäpensaalla (Corylus) ja satunnaisesti pajuilla (Salix).
· Acanthococcus pseudoinsignis – Ruotsissa (Taalainmaa). Heinäkasvien (Poaceae) lehdillä. 
· Cryptococcus fagisuga – Ruotsissa (Uplanti, Västerbotten). Hyvin pieni (0,8-1,0 mm), vaaleankeltainen, löyhän vilttikerroksen sisällä. Pyökin (Fagus sylvatica) rungoilla ja oksilla.
Pseudochermes fraxini – Hyvin pieni (0,8-1,0 mm), punainen, kerman-likaisenvalkoinen, vilttikerroksen sisällä saarnen (Fraxinus excelsior) rungoilla ja oksilla suurissa yhteiskunnissa.
COCCIDAE - Nappikilpikirvat

Nappikilpikirvoilla on kova suojaava kilpi, jonka alla aikuiset piilottelevat.
Eriopeltis festucae – Lumenvalkoinen kilpi (naaras alla oranssinvärinen), 4-5 mm, sivuilla yleensä pitkiä sojottavia karvoja. Punanadan (Festuca rubra) kuivien lehtien yläpinnoilla.
Eriopeltis lichtensteini – Lumenvalkoinen kilpi, 10-14 mm, näyttää linnunpaskalta kastikoiden (erit.Calamagrostis epigejos) lehtien yläpinnoilla.
· Eriopeltis stammeri – Ruotsissa (Uplanti). Kapealehtisillä heinillä (Festuca ovina, Nardus stricta) hiekkapaikoissa.
· Eriopeltis varleyi – Englannissa. Esiintynee myös Pohjoismaissa. Mäkilehtolusteen (Brachypodium pinnatum) lehdillä.
Luzulaspis luzulae – Soilla piippojen (Luzula), joskus sarojen (Carex) ja vihvilöiden (Juncus) juurilla.
· Luzulaspis dactylis – Venäjän lähialueilla. Heinien, useimmiten koiranheinän (Dactylis glomerata), joskus nadan (Festuca pratensis) juurilla.
· Luzulaspis scotica – Ruotsissa (Södermanland) ja Venäjän Karjalassa. Soilla sarojen, erityisesti tähtisaran (Carex stellulata), ja joskus tupasvillan (Eriophorum vaginatum) juurilla.
· Vittacoccus longicornis – Englannissa. Esiintynee myös Pohjoismaissa. Rinnenityillä sarojen (Carex brizoides), lustien (Brachypodium) ja koiranheinän (Dactylis) juurilla.
· Parafairmairia gracilis – Ruotsissa (Uplanti). Soilla sarojen (esim. Carex digitata, C.elata, C.nigra, C.vesicaria) ja tupasvillan (Eriophorum vaginatum) juurilla. Poikkeuksellisesti myös osmankäämillä (Typha).
· Parafairmairia bipartita – Venäjän lähialueilla. Hiekkarannoilla sarojen (Carex arenaria, C.hirta, C.leporina), harvemmin vihvilöiden (Juncus) juurilla.
· Psilococcus ruber – Venäjän Karjalassa. Sarakasvien (Carex canescens, C.humilis) juurilla.
Pulvinaria vitis – Nappimainen, valkoinen. Hyvin kupera, mutta kilven alareuna naaraalla kovera, 4-6 mm. Pensailla ja nuorilla lehtipuilla, mm. tuhkapensaalla (Cotoneaster), viinimarjoilla (Ribes), koivulla ( Betula) ja poppeleilla (Populus). Aikuinen alkukesällä.
· Pulvinaria floccifera – Vaaleankeltaisella naaraalla (3-4 mm) on kapea, pitkänomainen (5-10 mm) säkki perässään. Ruotsissa ja Venäjän Karjalassa tavattu satunnaisesti ulkotiloissa, yleensä vain talvipuutarhakasveilla kuten koiranpensaalla (Buxus) ja  kamelialla (Camelia).
Parthenolecanium corni – Ruskea, lakankiiltävä, 3-6 mm, soikea ja kupera. Pensaiden ja puiden oksilla, mm. tuhkapensaalla (Cotoneaster), orapihlajalla (Crataegus), viinimarjapensailla (Ribes), ruusuilla (Rosa) ja siperianhernepensaalla (Caragana arborescens).
· Parhtenolecanium pomeranicum – Etelä-Ruotsissa (Skåne). Muistuttaa P.corni-lajia, mutta esiintyy vain marjakuusen (Taxus baccata) oksilla.
· Parthenolecanium fletcheri – Etelä-Ruotsissa (Skåne). Kuten edelliset, mutta elää sypressien ja tuijien (Chamaecyparis, Thuja) oksilla.
· Parthenolecanium persicae – Tanskassa. Luumupuiden (Prunus) oksilla.
· Palaeolecanium bituberculatum – Lounais-Ruotsissa (Hallanti). Orapihlajien (Crataegus) oksilla.
Eulecanium douglasi – Haavan (Populus tremula), ja joskus koivun (Betula), hennoilla oksilla.
Eulecanium franconium  –  Kanervan (Calluna) ja puolukan (Vaccium vitisidaea) varsilla.
· Eulecanium sericeum – Norjassa. Keltaisenruskea, melkein kuulamainen, 7-8 mm läpimitaltaan, päältä puuterin ja alta villan peitossa. Sormenpaksuisilla jalokuusen (esim. Abies alba) nuorilla vuosikasvaimilla.
· Eulecanium tiliae – Ruotsissa (Uplanti, Västerbotten, Taalainmaa). Puolipallomainen, kiiltävän ruskea, 4-6 mm, pieninä yhteiskuntina tai hajanaisesti ohuehkoilla oksilla, mm. pähkinäpensaalla (Corylus), vaahteralla (Acer), hevoskastanjalla (Aesculum), orapihlajalla (Crataegus) ja luumulla (Prunus).
· Eulecanium ciliatum – Ruotsissa (Uplanti). Ruskeahko kilpi on pinnaltaan hienokarvainen. Ensisijaisesti tammella (Quercus), mutta myös muilla lehtipuilla (Acer, Corylus, Betula, Ulmus, Populus) 
· Eulecanium caraganae – Venäjän lähialueilla. Siperianhernepensaan (Caragana arborescens) oksilla.
· Lecanopsis formicarum – Ruotsissa (Skåne). Kuumilla paikoilla heinien, esim. juolavehnän (Elymus), rantavehnän (Leymus), lampaannadan (Festuca ovina) ja jäkin (Nardus stricta), tuppaissa. Usein tavattu myös Formica-muurahaisten pesistä.
Physokermes piceae – Kilpi pyöreähkö, punaruskea, noin 5-8 mm läpimitaltaan. Kuusen (Picea) oksilla ja oksanhangoissa. Usein muurahaisvieraita. Aikuiset kesällä.
Physokermes hemicryphus – Kilpi pyöreähkö, ruskeahko, noin 3-4 mm läpimitaltaan. Kuusen (Picea) ja jalokuusen (Abies) silmusuomujen alla tai pienten oksien hangoissa. Aikuiset kesällä.
ASTEROLECANIIDAE - Taskukilpikirvat

Taskukilpikirvat aiheuttavat ravintoalustaan kraatterimaisia syvennyksiä.
· Asterodiaspis variolosus – Ruotsissa (Uplanti). Heiveröisillä tammen oksilla, pienissä kuoppamaisissa syvennyksissä. Pyöreä, likaisenvihreä, 1,0-1,5 mm pitkä.
· Plachonia arabidis – Ruotsissa (Skåne, Öölanti, Gotlanti). Muratin (Hedera) varrella.
DIASPIDIDAE – Kilpikkäät
Kilpikkäät esiintyvät yleensä isoissa ryhmissä, pääosin sileällä alustalla. Koiraan suojakilvet ovat naaraiden vastaavia pienempiä.
Lepidosaphes ulmi – Valkoinen, kilpi osterin- t. pilkunmuotoinen, ruskea, 2-4 mm pitkä. Ainakin koivujen ja jalavien rungoilla, usein myös puuvartisilla koristekasveilla ja varvuilla.
· Lepidosaphes newsteadi – Norjassa. Naaraan kilpi on vaaleanruskea, pitkänomainen, 2-3 mm, ja sen sivut ovat yhdensuuntaiset. Vuorimännyn (Pinus mugo) ja siperiansembran (P.cembra) neulasten alapuolella.
Leucaspis lowi – Soikea, hieman kaareva valkoinen kilpi on pitkänomainen, 1,5-2 mm pitkä ja 1 mm leveä. Vuoristomännyn (Pinus mugo) neulasten alapuolella.
· Leucaspis pini – Ruotsissa (Smålanti, Öölanti, Gotlanti). Kapeahkon pitkänomainen valkoharmaa kilpi on 2,5-3 mm pitkä ja 1,5-2 mm leveä. Männyn (Pinus sylvestris) neulasten alapuolella.
· Dynaspidiotus (= Nuculaspis) abietis – Ruotsissa (Uplanti, Västerbotten). Päärynänmuotoinen, 2 mm pitkä, kokotumma kilpi, jolla on vaaleanharmaa reunus. Männyn (Pinus sylvestris) neulasten alapuolella.
· Epidiaspis leperii – Norjassa. Päärynänmuotoinen, noin 1,5 mm pitkä kilpi. Naaras sen alla punainen-punakeltainen. Hedelmäviljelmissä päärynän (Pyrus) ja luumun (Prunus) oksilla.
Aulacaspis rosae – Pieni, 2 mm pitkä, heikosti kupera harmaanvalkoinen kilpi. Tiheissä yhdyskunnissa juhannusruusun (Rosa pimpinellifolia) varsilla. 
Chionaspis salicis – Viininpunainen, valkoisen 2,5- 3 mm pitkän päärynänmuotoisen kilven alla. Pajujen (Salix), nuorten koivujen (Betula) ym.lehtipuitten rungoilla ja oksilla, myös varvuilla, erityisesti mustikalla (Vaccinium myrtillus).
· Carulaspis juniperi – Ruotsissa (Skåne). Punertavan violetti, kilpi valkoinen 1,3-1,5 mm, heikosti kupera. Katajan (Juniperus communis) neulasilla tai tuijan (Thuja) lehdillä.
Diaspidiotus ostraeformis – Pensasmaisten puiden, esim. omenan (Malus), koivun (Betula) ja pihlajan (Sorbus) puutuneilla osilla.
Diaspidiotus bavaricus – Suolaiteilla kanervan (Calluna) ja juolukan (Vaccinium uliginosum) puutuneilla osilla.
· Diaspidiotus lenticularis – Tanskassa. Pyökkien (Fagus) oksilla.
· Diaspidiotus perniciosus – Tanskassa. Hedelmäpuitten puutuneilla osilla ja hedelmillä.
· Diaspidiotus zonatus – Ruotsissa (Skåne, Blekinge). Tammen (Quercus) ja pyökin (Fagus) puutuneilla osilla.
